

在異鄉不爲異客

外
交
生
涯
憶
往

(七)

● 劉達人（前駐菲律賓代表、駐希臘代表）

國內政要親善大使

國內行政長官來洛城訪問者每年例有數位，例如一九八三年八月，李登輝總統以臺灣省主席身分前來訪問，與美國州政府簽訂姊妹省盟約，但當時適逢省立豐原高中發生禮堂倒塌事件，必須趕回處理，未克參加臺灣科工學會舉辦之科技研討會，而科工會則有一、二位理事到機場攔阻，熱情可感。一九八五年三月及九月李副總統伉儷率團取道洛城赴中美洲三國訪問，時有臺籍社團遞交抗議書，他坦然接受，其開明作風為同胞所稱道。由於在洛杉磯之僑團、僑領眾多，其中具有國內官銜者，有立法委員一位、監察委員一位、國大代表一位、僑務顧問三十一位，其他如社團之理事長、主席、大學教授等有二、

國觴之日草木同悲

我駐美國代表錢復曾於一九八三年八

往憶生涯外
(七)

三百位。李副總統伉儷兩次蒞臨洛城均係過境性質，不克與僑社代表們作大規模集會，故與會名單之挑選頗費思量；由於宴會是每位僑領都想參加，有次名單由三、四十擴大到一百餘人，向隅者仍多；但因參加人員眾多，反而失去溝通意見的機會。至於其他長官之來訪，則有一九八六年七月外交部長朱撫松、一九八八年五月外交部長丁懋時，國防部長宋長志，財政部長錢純，參謀總長郝柏村，國科會主委陳履安，中央銀行總裁俞國華，政務委員朗（George Brown），威爾森（William Wilson），歐爾（Verne Orr）等，有時則應邀參加全美中華會館或臺灣同鄉聯誼會年會，經常是馬不停蹄，僕僕風塵。

猶記得一九八八年一月，我與他同赴聖地牙哥參加世界事務協會及美國際大學

中外雜誌（七）往憶生涯交外
中之專題講演會，住宿在柏那鐸莊園旅舍（Rancho Bernardo Inn.），當天一月十三日凌遲四時，錢代表在旅舍中聞蔣總統經國先生逝世消息，廖東周秘書馬上遍查各航空公司，訂妥銜接之班機，清晨七時，錢代表即以最快速度飛回華府親自坐鎮。我也趕回洛城，佈置靈堂，通知轄區僑團，並不停的接答中外人士詢問驚悼訊息之電話。

美國政要絡繹訪華

美國的參議員、眾議員、州長、檢察長、州議員、市長、國會助理等應邀來華訪問者不少，每年都有數十人到百餘人左右。來華訪問團若屬團體，在臨行前常會自各州來到洛城，再轉乘飛臺班機，故我駐洛辦事處常奉華府代表處之命，於其下榻之過境旅館安排早、午餐會，並舉行簡報及送行。有時尚須舉行座談會，記得一九八七年五月全美各州檢察長（State Attorneys-Generals）訪華團來考察我國司法制度及實施情況，辦事處曾臨時動員了我國僑選立法委員胡國棟，以及旅美法律教授、律師、銀行家、臺商代表等十位參加座談會，俾使其在訪華前對我法治情況有一

初步了解。

美國的訪問團中有時會有共和黨、民主黨全國委員會成員，包括州市的黨委員會主席、成員。近年來，州長或市長率領的經濟、商務訪問團逐年在增加，以爭取我方對該州、市的貿易，以及投資機會。其參加人數從二十多人到四、五十人，包括各州的商務、經濟廳長或局長，以及當地有興趣之企業界人士。此充分顯示出雙方的關係是全面性和紮根性的，且持續在增長中；但一九九〇年代後，到大陸訪問的官方、半官方或民間團體也比過去增加很多。

姊妹省市文化臍帶

歷年來美國有眾多的訪問團來到臺灣考察、訪問或觀光，增進了對我國實際狀況之了解。所謂百聞不如一見，親眼看到，終究比聽到、讀到之感受不同，也可加深友人對我國之友好與信任，或化解了他們對我國的偏見，畢竟我國在美國媒體，不論是報紙或電視上，曝光率均不大；能親自到臺灣走一趟，觀感自然不同。

一九八九年五月間，美國五十州中曾有三十州通過友我決議案，以表達對我國之支持。另有十八州之議會通過決議案，籲請美聯邦政府與我國復交，並呼籲聯邦

國會提供我安全保證。洛杉磯市議會因與我方有姊妹市關係，故大力支持我國，宣佈二十節為「中華民國日」，而雙方之「友誼日」則更多。

此類官方或民間訪問團體，若假以時日，實可培植彼此情誼，增加雙方之了解，進而厚植友我力量，值得我國努力，並持續予以推動。在此建議我國日趨壯大的企業界人士多多參與，或者分擔此一部分之國民外交活動。

臺灣省與全美國的三十州結為姊妹省，最早與我國結盟的是亞利桑納州，於一九八〇年七月締結，此外，加州在一九八四年四月、新墨西哥州在一九八五年十月，與我國結盟。至於姊妹市之結盟者更多，舊金山在一九七〇年二月與臺北市結盟，洛城則在一九七九年五月結盟。全加州共有二十五個市鎮與臺灣省市鎮結盟，因加州各地之新僑眾多，他們從旁推動是主要原因之一。

亞利桑納州有兩個城市與我國結盟，

一個是首府鳳凰城，與臺北市在一九七九年三月結盟，另一個是祖筭市，與臺中市

(七) 往憶生涯外

在一九七九年八月結盟；新墨西哥州的首府亞伯古基市與花蓮市則於一九八三年十一月結盟。總計全美各州有一百一十八個市鎮與我各縣市鎮結盟，數額雖然不少，但仍有加強之必要，尤其需要推動雙方之實質交流，並支持對方之市政、商會或各社團所舉辦之活動。

洛杉磯辦事處轄區內與我方締盟之城市有：

- 臺北市—洛杉磯市 (Los Angeles)
- 鳳凰城 (Phoenix)
- 臺中市—聖地牙哥 (San Diego)
- 祖筭市 (Tucson)
- 永和市—蒙特利公園市 (Monterey Park)
- 新莊市—阿罕布拉市 (Alhambra)
- 聖蓋博市 (San Gabriel)
- 彰化市—聖蓋博市 (San Gabriele)
- 花蓮市—亞伯古基市 (Albuquerque)
- 板橋市—喜瑞多市 (Cerritos)
- 基隆市—柔似密市 (Rosemead)
- 永康市—艾爾蒙地市 (El Monte)
- 新店市—佛拉格斯塔夫市 (Flagstaff Arizona)

奧林匹克尖端造勢

(二十三屆奧運大會)

一九八四年七月，第二十三屆奧林匹克運動會在洛杉磯市舉行，市政府將此一盛會委託民間機構來承辦，由企業界人士尤伯洛夫 (Peter Ueberoth) 主持，因他精打細算，故首次締造奧運會收支平衡且還有盈餘之紀錄。該會的開幕典禮非常壯觀，等於在上演好萊塢式的巨大「噱頭」，它包括了九千人的舞蹈團、一千一百六十位鼓號喇叭手、八十四名鋼琴演奏師，以及千人合唱團、一千七百個穿著各式民族服飾之演員。另外，天空上有特技航空表演，並有巨型太空人下降聖火臺，然後由十項運動名將強生 (Johnson) 點燃聖火。

雙邊協會多邊會議

新莊市—阿罕布拉市 (Alhambra)、聖蓋博市 (San Gabriel)、彰化市—聖蓋博市 (San Gabriele)、花蓮市—亞伯古基市 (Albuquerque)、板橋市—喜瑞多市 (Cerritos)、基隆市—柔似密市 (Rosemead)

。整個開幕典禮歷時三小時半，完全採取好萊塢舞臺上的夢幻佈景，其豪華場面與音樂組曲十分扣人心弦，不過，卻花費了六百萬美元。在場觀眾有九萬二千人，大家均十分佩服美國人之造勢本領，匠心獨運，利用尖端科技設計的彩光、音響，演出了美國文化藝術的面貌，豪邁壯觀非常感人。

我國派出一大型代表團參加，由十項

運動選手李福恩掌旗，可惜旗子已由國旗改為中華臺北的五環旗，還好旗上仍有一青天白日的國徽。此屆奧運共有一百四十五個國家參加，大陸代表團人數多達三百五十三人，其女子游泳項目表現頗為突出。

我國代表團及來美參觀者人數眾多，分居在各地，我辦事處必須給予一番照料，外交部特別增派陳正雄、陳方正二位秘書來協助，我駐洛辦事處也特別報准購置一部旅行車（麵包車），以備奧運事務之用；日後因而多了一部交通工具可使用，增加不少方便。

Park)

中增加美國工商界人士對我國之了解。

外此協會共有理事十一位，洛城市議員雜誌胡紹基（Michael Woo）和我擔任榮譽理事，理事長為華裔銀行家胡國棟（Wilbur K. Woo），主席為美企業家金理查（Richard King），副主席為華裔銀行家俞立，秘書長為劉廷祖。其他理事多為中美雙方工商界人士，如美國大同公司總經理孫黔等。該協會曾經活躍一時，並擬擴大範圍到亞利桑納州，因當地亦有不少熱心人士。

(三) 太平洋圈國家圓桌會議

一九八七年十月，加州政府主辦太平洋圈國家圓桌會議（Governor's Pacific Rim Roundtable），為期二天，共有十四個國家及香港參加，由加州州長杜美津（George Deukmejian）主持。加州政府早於該年八月即邀請我國參加，但由於中共堅持我方代表團必須用中國臺灣（Taiwan, China）稱號參加，為我方所拒絕。不過，加州政府有鑑於我國與加州之貿易密切，最後折衝以北美事務協調會（CCNAA）名義參加，中共雖一度會同日本、香港要脅退出，但並未成功。

該會議由我與商務組長劉廷祖、工業總會理事臺灣機械工業代表莊國欽共同出

席。我在致詞時，聲明是來自中華民國的代表，竟遭到中共代表抗議；嗣由莊國欽博士就臺灣的工業發展與經濟成長作詳盡報告，甚受與會代表之重視，紛紛前來請教。

當年每逢國際會議場合，我方總會受到名稱及懸掛國旗爭執，雖美國有若干地方政府或州政府對我友好，擬幫助我方，但每當地方政府向國務院駐當地之辦事處請示時，總是被回答不能以我國國名參與，也不讓我們懸掛國旗，由於國務院主導一切，故抗爭始終無效。

競選募捐分寸拿捏

(四) 華裔參選

在美國有一項工作，較不容易且須審慎處理，即每屆選舉時期，有若干位在加州參選的國會議員候選人或地方公職候選人，尤其是洛郡各市議會議員候選人，他們常認為我僑胞財力雄厚，因而找上我辦事處，要求介紹或推動僑胞們捐款。此事涉及美國內政，本不能干預，但由於我們在精神上需要友我人士之支持，故在轉請我旅居洛城之美國籍僑胞支持時，為了不踰越身分，頗費周章。曾有一位參與國會

眾議員選舉之候選人阿姆奎斯特（John Alquist），在他印製的華文競選海報中，竟將我與經國先生的照片列入，另一張則為他和雷根總統的合照，此舉雖出於好意，但卻使我方有失去中立立場之顧慮。

此外，在競選洛杉磯都市議員中，有不少位為華裔候選人，如陳李婉若、黃錦波、吳黎耀華等，另有美籍人士如郡監督安東諾維奇、市議員林賽（Gilbert W. Lindsey）等，平常與我方來往密切，在中國之傳統人情下，更使我們無法拒人於千里之外。至於轉介僑社美籍華裔領袖及僑團支持，對其間分寸之掌握亦煞費苦心。在他們舉辦的競選餐會中，照例會請我辦事處人員參加，實在很難給予拒絕，而共和黨、民主黨加州委員會亦不時會透過電腦，詳列其為某總統、州長們競選名單，並將集會通知寄到我辦事處。由於我北美事務協調委員會之英文縮寫為 CCNAA，他們搞不清是學術團體或是基金會，常將一千美元一張的餐券，甚至於高達五千美元一張餐券的餐會通知寄來，我們只好視情況予以退回，或勉為其難轉交給較熟識的美國籍僑胞，請他們自行決定是否前往參加，如謝汝彬、周曉天、李鍾寧等位，多

中賴他們幫了不少忙，以免尷尬。

一件廣結善緣的國民外交。

至於其他如婦女聯盟、扶輪社、獅子會等慈善活動或國際日募款，因純屬善舉，非政治性募款活動，我們一旦被邀請，都是義不容辭、積極的找僑胞去參加。

美兵故事中山軼史

在此介紹兩件發生在洛杉磯辦事處轄區的國民外交事件，該兩件雖都屬小事，但卻很感人。一件發生在一九八七年八月，有一位六歲稚齡兒童，名叫賈士廷·傑可布斯（Justin Jacobs），住在亞利桑納州鳳凰城，他患了末期癌症，正躺在病床上，他從父母師長中獲知，中華民國在追求自由、和平，故向醫生反映，希望在有生之年能得到一面象徵自由、平等的青天白日滿地紅的中華民國國旗。這個願望經由美國已故總統艾森豪的姪女茱迪·艾森豪（Judy Eisenhower）轉達給我們，於是令狐榮達秘書馬上將我國一面國旗，送給艾森豪女士，請她轉給這位男童。聞他另有

Conrad E. Meeding），他隸屬於美國第十航空隊，擔任士官長，當年曾在中國戰區與國軍攜手抵抗日本侵略，並經常飛越中國邊界的喜馬拉雅山，與我國軍民在崇山峻嶺中並肩作戰。對日抗戰期間，在中國、印、緬戰區服役的美國陸海空軍共達四萬人，他們於戰後返鄉，為聯絡感情，在各地成立「中、印、緬戰區俱樂部」；獲得美國退伍軍人協會的協助與照顧。一九八五年，康萊德米亭士官長已經六十八歲，正為癌症末期所苦，他始終念念不忘未獲中華民國政府所頒「抗戰紀念獎章」，經由洛郡波莫那區退伍軍人協會向我駐洛杉矶辦事處申請，終獲我政府批准，於抗戰勝利四十週年紀念日（一九八五年八月），由該協會代表五人陪同他們夫婦前來，我親自為他佩上此紀念章，康萊德米亭夫婦臉上顯出無比激動與愉悅。

至於另一件有意義的史實：那就是在我到任兩年後，才知道國父孫中山先生曾統一中國，此經由亞利桑納州共和黨部的安排，在八、九十年以前，準備在南加州之長堤（Long Beach）地方成立軍事學校，訓練革命武力。國父當時並邀請美國一位退役

陸軍上校荷馬·李（Horner Lee）主持，在伊格洛克（Eagle Rock）購買土地、房屋，預備成立短期速成班，但後來不知何種原因，致未能實現。此長堤軍校當年若能順利成立，則將早於黃埔軍校，那麼第一批的革命幹部，或許大多數是加州之先儒，而革命史將會改寫。我屢次想去探訪，可惜已找不到原址或其他史料可以佐證，因而未能實現。（未完待續）

編輯部不退稿啟事

本誌承作家賜寄大作，日有十數起，有許多稿件，多不符合本誌徵文稿約，本誌以名人傳記、真實傳奇、軼聞趣談、工商珍聞、現代史話、懷舊憶往、醫學新話等作品為主。希望作家在撰稿之前，詳細參閱稿約，撰寫稿件必須文字活潑，輕鬆自然；幽默雋趣，來稿以五千字為限。（長稿採用時，超出部份不計稿酬；特約稿件不在此限。）來稿若未採用，恕不奉覆，亦不退稿（請自留影印底稿照片亦請翻照複印存底）。